

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítónak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félsz. oldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:
Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

A háboru első éve.

(Dr. L.) Ki hitte volna, hogy erről is irhatunk?! Egy éve, hogy körülhordózták a véres kardot, egy éve, hogy otthagytuk a civilizáció kényelmét. Optimisták voltunk a háboru kezdetén, mert nem tudtuk, mi vár reánk. Most tudatosán lehetünk optimisták, mert látjuk, mennyit megbírnak a mi elkenyvezetett idegeink. Mindent elképzeltünk, csak azt nem, hogy az évfordulót így ünnepelhetjük. Mikor hadba indultunk, parádésan, nyílt homlokkal léptünk a küzdőtérré. Ellenségeink jól megépített lövészárkokból tüzeltek reánk. Emlékszem jól, az én jó magyar ezredem legénysége botránkozással és megvetéssel emlegette, hogy a szerb árokba fekszik, mikor tüzel és fára viszi a gépfegyvert. Ma már nem nyújt védelmet ellenfeleinknek a betonfedezék és minden cselvetéseik felett győzedelmeskedik a szövetséges középhatalmak vasszerkezete. Az a szerkezet, mely igazságának tudatában pontos összhangban veti a küzdelemben egészséges, tiszta emberfajtáját és technikájának csodás alkotásait.

Megmozdult a kelet; nagy, lomha teste gyűrűzve hömpölygött nyugat felé, hogy tért hódítson, s ezzel a maga belső bajait egy időre szanálja. A cárizmus leszámolt a lehe-

tőségekkel: birodalmát csak úgy tarthatta meg, hogy a belső bajokról a nép figyelmét expanzív politikával a terjeszkedésre fordítja.

A pánszláv politikának a hatalmas német berendezkedés a Balkánon korlátokat emelt. A balkáni államokban német vérből származó uralkodók ülnek a királyi trónusokon. Az orosz politika szövetségeseket keresett és exponenseket. A királygyilkos Szerbia délről, a féltékeny Anglia nyugatról politikai rendszerükhöz következetesen az orosz óriás karjába vetették magukat. A boszu gondolata Franciaországot is beletüzelt az áldatlan küzdelemben, s így lobbant lángra az egész Európa.

Küzdelemben indultunk abban a reményben, hogy aratástól szüretig lelohadj a harcok dühe; és a telet bizony földalatti vackokban küzdötték át véreink, s a tavaszi nap sugarai egymás melléke szegzett szuronyokról villantak meg. Sokszor elcsüggedtünk, sokszor álltunk a kétségbeesés szélén. Ugy láttuk, hogy annyi sziv hiába esett vért, s hogy annyi hű kebel hiába szakadt meg a vesztesége felett érzett fájdalmában. A kiéhezetestől is tartottunk. Győzött bennünket az Anglia által hangoztatott gazdasági vereség aggodalma.

Végre is egy mámoros tavaszi napon, mikor földünk népét már a magyar földre

nyomta be az ellenség, Anteuszaként újra talpra állott a mi serégünk s azóta diadalról diadalra szállva göngyölgeti vissza kelet ellenünk zuditott csordáit, míg szövetségeseik fogcsikorgatva, tehetetlenül torpannak meg állásaink előtt. Pedig bizony nagy feladatokat kellett megoldanunk. A békében elburjánzott erkölcsstelen üzleti szellem gyalázatos módon visszaél a helyzettel. Posztócsalók, papírbanancsszállítók piszkos nyereségeihez ezreknek végzete, ezreknek átka tapad. Árulókká lettek testvéreink, s a hatalmi örület, a busás borraivaló árulóvá, hűszegővé tette szövetségeseinket, az olaszt is. A számbeli fölény és az aranyak végzetes csengése felett azonban győzni fog, — mert győznie kell, — az erkölcsi hatalom, mely a szövetséges középeurópai országok történelmi rendeltetésében és földrajzi elhelyezkedésében gyökerezik.

A mi országunk és a mi népünk ebben a gigászi küzdelemben újra az útközök közé került s újra megállja a helyét. A tatár és török nyomás után a minden szlávok egyesítésének köpenye mögött rejtőző cárizmus ellen újra csak mi vagyunk a civilizált nyugat védbástyája. A mi nemzetünk hősiessége, harci készsége és legendás bátorsága méltán állítható egy vonalba a német nép fenségessége szervezetségével. És a mi románok

Tavasz a télben.

A Körner papa korcsmájában ismét együtt volt az évek hosszú sora alatt összeöregedett kompánia. Ha valami ezermesterféle meg tudta volna számlálni az ősz és eredeti színű hajszálakat, arra a nem éppen hízogó eredményre jutott volna, hogy itt már csak az ősz hajszálak uralkodnak a tar koponyában. Pedig még így is elég hangosak voltak, ha valami közügyet érintő esemény adta a beszélgetés tárgyát. Csak hogy olyan családi mederben folyt a vita, mintha annak kezdetén már előre ki lett volna tűzve az igazság, amelynek eléréséhez kellett vezetnie a beszélgetésnek. Nem is csoda! Hisz alig végezték el az iskoláikat, már is biztos, holtig tartó álláshoz jutott mind-egyikük s ez az egyhelyrekötöttség oly szoros kapocsra fonta össze őket, hogy nemcsak jó barátokká, hanem gondolkodásmódban, érzésben szinte testvérekké váltak. Pedig tudja a jó Isten, hogy kit milyen vidékről dobott ide a sorsa. Már talán nem is emlékeznek arra, hogyan ismerkedtek meg... Mindig ugyanegy korcsmába jártak, aminek volt jó és rossz következménye. Jobb ételt kaptak, hamisíthatlan finomságu nedű mellett társaloghattak és ezt a figyelmességét észrevették; sokszor negyedórát is hiába csörömpöltek, ha valami kívánságuk volt, ezt pedig annyira megszokták, hogy álmeikben vett rajtuk erőt, amikor kérszűket csak tizedrangú gyorsasággal teljesítették is.

Volt a kis asztaltársaságnak egy régi, rozsanó, ütött-kopott perselye is. Ebbe tüntették el a szolid alapon játszott „ferbli“-nek esetleges tulkapásából származó nagyobb kassza bizonyos hányadát. Egyik társukat (takarékpénztári tisztviselő) pedig megbízták azzal, hogy minden hónap elején vigye be az összegyűlt pénzt a takarékbába. Ilyenkor annyi volt az aprópénzük, hogy száz, meg száz koldust is kifizethettek volna urasan.

Harminc év óta gyűlt a pénz. Jókora vagyona volt már a kompániának. Körülbelül huszezer korona izzadt verejtékcseppeket a kamatos-kamatolás nehéz mesterségében. Hogy miért gyűjtötték ezt a pénzt s hogy mi volt az indító eszme?... talán maguk sem tudják már... Lehet, hogy kezdő kishivatalnok korukban — mikor még alig néhány fillér kidobnivaló pénzük volt csak — az volt esetleg e gyűjtés célja, hogy a felszaporodott pénzből alkalmadtán világraszóló dárídót fognak rendezni.

És nem mulattak belőle. A pénz szépen gyűlt és meg is maradt.

Nem is szabad már mulatniok. Vigyáznok kell a drága egészségére. Félnék még a késői lefekvéstől is. Még „másnapos“ embereket sem szeretnek látni, mert ilyenkor mindig eszükbe ötlük Tóth Lacinak, szegény kompanistájuknak szomorú esete, akit már jó néhány hónappal ezelőtt láttak közöttük s lehet, hogy utoljára.

... Az öregségnek van egy bizonyos kor-szaka, amikor a nagy időhöz képest kellelénél

tízesebben csergedezik az erekben a vér. Mintha ifjulni akarna az ember. Ilyenkor igen-igen ajánlatos az óvatosság, mert a vigyázatlan könnyen úgy járhat, mint az a könnyelmű ember, aki az első tavaszi napsugárra leveti magáról a meleg ruhát... Beteg lesz... Rabul eji szívet-lelkét a mult mámorra. Felkél benne a nyíló ifjúságban eltöltött napok kellemes emléke... Vissza akarja azokat varázsolni. Csak hogy még akkor elég volt egy kedves tekintet, addig most mámor kell ahhoz... mulatni kell... s jobban szórni a pénzt, mint valamikor régen.

Haj! ilyenkor vigyázni kell!...

S a szegény Tóth Laci bácsi nem vigyázott eléggé. Visszasírt lelkébe az eltemetett mult minden virágjával s azoknak édes illatával. Mulatni akart gyöngyöző pohár mellett. S később már nemcsak akarta, hanem meg is tette. Ha a kis asztaltársaság feloszlott és a régi jó pajtások utrakészen állottak, nem ment velük haza az est kora óráiban, hanem hajnalban, vagy hajnal előtt. Egész éjjel huzatta a cigányal, az itt-ott magához édesgetett fiatalok társaságában... pezsgőzött, szórta a pénzt; szóval mulatott, mint valamikor régen.

Mindenki a fejét csóválgatta a kis városban, midőn naponta szárnyalt a hír nénemasszonytól komámasszonyig, komámasszonytól a sógor urig s innen a nagyjóramig, hogy a Tóth Laci mulatott, huzatta a cigányal!...

Szegény Laci bácsit kezdtek bolondnak gondolni.

sokaságát közli az érdekes és aktuális képeknek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15.c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatvány-számot készséggel küld a kiadóhivatal.

A Pyreneusok körül.

— Irta: Zsigmond János. — 34

Hasonlítsuk most össze a román fajú népek mai politikai nyugtalanságával ezt az örökös nyugtalankodását az ó-kori görög-római világnak és látni fogjuk, hogy nagyon is azonos az mindkettőnél. Alig van népfaja a világnak, mely annyi politikai hullámzást mutatna, mint a román fajok.

Megkülönböztetendő a román fajok politikai nyugtalanságától más fajok politikai mozgalma, mely mindig a törvényesség és merészklet határai közt mozogván, meg is hozta, és hozza a maga jótékony gyümölcseit. Más népeknél is előfordulnak nagy politikai mozgalmak valamely társadalmi, politikai vagy gazdasági kérdés körül, de ezek mindig mint komoly megnyilatkozások a józan közvéleménynek századokra kiható jó, szép és szükséges újításokkal gazdagították az illető társadalmat és sohasem volt romboló jellegük, hanem a mult intézményei helyett mindig tudtak adni valami jobbat, szebbet és célszerűbbet. Nem ilyenek a román népek mozgalmai, nem véve ki még az Amerikában lakó spanyol fajú románokat sem: a mexikóiakat, a braziliaiakat és Amerika más román fajú államait. Nincs az a politikai lehetetlenség, ami a román fajú népeknél párthivekre ne találna. A legszélsőbb demokráciától föl a legszélsőbb abszolutizmusig minden elképzelhető változatokban találunk politikai pártokat. Amellett egyik szélsőségből a másikba esnek.

Az Európában lakó román népek mind átmentek már a legszélsőbb változatain az államformáknak. Olaszországot kivéve mindnyájan voltak már republikánusok, majd újra monarchiák. A franciák államformaváltozásairól már volt szó. A spanyolok is alakítottak egy időre köztársaságot Kasztelar Emillel az élén (1873—75.) de csak azért, hogy újra monarchia váltsa azt föl. A portugálok legújabbban köztársaságot alakítottak, de kérdés, vajjon életképes lesz-e az a köztársaság, mely a trón megdöntése után az oltárok ledöntéséhez látott. A mexikóiak 1861—71. közt császárságot alapítottak, a derék Miksa főherceget hívták meg trónjukra csak azért, hogy föbelhessenek és újra köztársasággá alakuljanak. A szintén román Brazília 1889-ben üzte el a rabszolgák felszabadítóját, a derék Don Pedro császárt és azóta szövetséges köztársaságként szerepel. (1891.)

Ime, röviden összefoglalva a román népek politikai nyugtalansága. Ez a rövid összefoglalás nagyon sokat beszél. Emellett folytonos pártharcok tépik a román államok testét. A legszélsőbb pártárványok állanak egymással szemben. Mióta pedig a szocializmusnak nemzetközi formája mindjobban tért hódít a román államokban, azóta még kevésbé lehet szó náluk nyugodt állami életéről. Az olaszoknál 1914. tavaszán olyan szocialista forradalom ütötte föl fejét, mely Közép-Olaszországot egy kis időre elszakította az államtéstétől, megszűnt az olasz hatóságok működése és csak fegyveres erővel sikerült újra rendet teremteni. A republikánus pártok a szocializmus támogatásával bármikor megdönthetik a még fennálló két román fajú monarchiát, Olaszországot és Spanyolországot. Az ilyen államforma-változásoknak jellemző tulajdonsága a román népeknél, hogy nem teremtenek tartós állapotot, mert az ellenpárt olyan hamar megdöntheti, mint amilyen hamar létrejött. Egy kis rágózkodtatás kell hozzá akár politikai, akár gazdasági téren, hogy hajomra döntse a nagy hévvel megállapított új államformát.

Ez jellemzi legjobban a román fajú népeket. Más fajú nép, például a germán fajú angol vagy az amerikai yanke nem változtatja folyton államformáját, hanem az egyszer elfogadott és jónak talált államforma mellett megmarad és virágzóvá teszi államát. Az amerikai yanke mióta köztársasággá alakította országát, sohasem gondolt arra, hogy újra monarchiává alakítsa azt. Ime, a nagy különbség nép és nép között. Az amerikai yanke világhatalommá tette az Egyesült Államokat az ő állhatatosságával és komoly köztársasági erkölcsével. Ugyanakkor a román fajú államok az

ő folytonos ingadozásaikkal és pártharcaikkal gyenge, beteg és csak tengődő államokat tudtak fenntartani ugy Európában, mint Amerikában.

A hanyatlás semmi téren se annyira szembetűnő a román népeknél, mint az államélet terén. Mintha csak megfogytokozott volna az államfenntartó képességük, annyiféle ingadozás és kísérletezés történik az államélet terén. Kiszámíthatatlanok ezen a téren, ugy annyira, hogy még csak megközelítőleg se lehetne megjövendölni, hogy ezen a téren mikor s hova fognak jutni. Jellegzetes tulajdonságuk ezen a téren az, hogy nincsen jellegzetes tulajdonságuk.

Mindezek a nagyjából felsorolt általános tünetek semmi esetre se szolgálnak egy népek előnyére. Ha némi jóakarattal nem is soroljuk a hanyatlás tüneteinek közé, azért nem tarthatjuk tulzottnak azoknak a fölfogását sem, akik egyenesen oda sorozzák.

A népvándorlás barbár germán fajú népeiben és a honalapító magyarokban több államalkotó és államfenntartó képesség volt, mint ma a román fajú népekben egyenként és összesen található. Ha valamely népfajban fejlettsége korában nincsen meg az imént említett két fontos képesség, ez érthető és természetes fogyatékoság, ami később a kulturális fejlődéssel kiszokott fejlődni. A szláv népfajokban a népvándorlás idején annyira hiányzott ez a képesség hogy még a mai Oroszország megalapozását is a skandináviai germán orosz törzsre bízzák. Innét Russland, magyarul Oroszország elnevezése. Ámde mikor egy népfajnál a kulturális fejlettség magas fokán jelentkezik ez a fogyatékoság, akkor alig tudható be másnak, mint a hanyatlásnak.

Méltán kérdezhetjük, miért nem fordulnak elő az állami és társadalmi élet terén hasonló tünetek a kulturvilág többi népeinél is és miért majdnem kizárólag csakis a román fajú népeknél? Ha nem a hanyatlás tünete az, hanem esetleg a kulturális fejlettséggel együttjáró jelenségek, akkor a kulturvilágban analóg módon és formában némi eltéréssel meg kellene találnunk ugy a germán, mint a szláv fajú népeknél, sőt nálunk magyaroknál és finneknél is, mint az európai kultúra keretei közt élő ural-altai népeknél. Ámde hiába keressük a román fajú népeknél feltalálható tüneteket az említett nagy népcsaládok bármelyik nemzeténél is. Sőt ellenkezőleg azt látjuk, hogy a kulturális fejlődéssel fokozatosan konszolidálódnak, bölcs intézmények folytán erősödnek, fejlődnek szellemi és anyagi téren és legkevésbé se keresik és találgatják a kulturát a szélsőségek hajhászásában és az istentagadásban.

Az azonos kultúra azonos intézményeket szokott a különböző társadalmakban kiváltani. Európa népei pedig azonos kultúra emleoin táplálkoztak a multban és táplálkoznak a jelenben is. Ha tehát a román népeknél előforduló tünetek az európai kultúra természetes folyamánai volnának, akkor más fajú, de ugyanazon kulturájú népeknél is meg kellene azokat találnunk.

Sajátjai ezek a román fajoknak és nem közösek a többi európai kultur-népekkel. Egyik-másik románizű felfogással és intézménnyel kísérletezhetnek ugyan másutt is, de a következmények megmutatták már, hogy más nép nem veszi be azokat a tulzásokokat és szélsőségeket és átengedi a román népeknek, akikből azok eredtek.

Anyakönyvi kivonat.

— 1915. július 14-től július 22-ig. —

Születés.

Horváth Ilona leánya Hermina r. k. — Weisz Mór és Weisz Henrika leánya Ilona izr. — Kölinger Imre és Nagy Teréz fia Ferenc r. k. — Babirád Árpád és Kollator Matild fia Béla ág. h. ev. — Hajek Ede és Kreiczler Erzsébet fia Ede r. k.

Halálozás.

Fonód Mária r. k. 14 éves — Hoffman Mária r. k. 9 éves. — Gerber Géza ref. 2 hónapos. — Berecz Ida ref. 6 hónapos. — Özv. Falusi Istvánné Volek Julianna magánzó r. k. 85 éves. — Özv. Libenát Károlyné Lukács Agnes magánzó r. k. 75 éves. — 1914. December 17. Cserki József a hazatért hősi halált halt ref. 26 éves.

Házasság.

Bíró Pál fuvaros r. k. és Csétyi Mária r. k.

Használjunk hadisegély-bélyeget!

Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49. Interurbán

Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterem. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

Veszprémben, Vörösmarty-tér 4. sz. alatt modern, kényelmes

családi lakóház

bérbeadó. — Cim a kiadóhivatalban.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság

veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési, bal- eset, szavatossági, élet- és járadék-biztosításokat.

A társaság a legrégebb és legnagyobb magyar biztosító intézet; — biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtják.

Irodai helyiség: Szabadi-utca 3. sz. földszin. Képviseli: SÜLY LÁSZLÓ.

Vizsgázott géplakatos

ki már több éven át önállóan cséplés benzinmotoros gépekkel, cséplést vállalta. — Cime:

Gyöpe Ferenc, Veszprém

Hosszu-utca 26. szám.

Ki tudja meddig tart a háború?

Eppen azért **mindenkinek érdeke**

hogyan **cikkeit**

ott szerezzék be, ahol a legjobbat legolcsóbban kapja. Női fehérneműket és férfi ingeket, labravalókat legcél- szerűbb:

Rádynál venni, ahol a nagy készlet lehetővé teszi az olcsó és kényelemszerinti kiszolgálást. — Divatos retikulókból és pénztárcákból

állandóan

szintén nagy választékot találunk, ugyancsak kalapokban, gallérokban és divatnyakendőkben olyan készlet van, hogy bármilyen kényes izlést kitudunk elégíteni.

Rádi István és T^{sa}

Veszprém.



HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. **ORGONÁK** átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére **HARMONIUMOKAT** jó erős kivitelben készítek. **ZONGORÁK** javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány- és gyógyvíz nagyraktáramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz és gyógyvizek állandóan raktáramon vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,

rendkívül kedvelt szénsavas borviz eredeti porcelándugós üvegekben

2 lit. 1¹/₁₀ lit. 1 lit. 1/2 lit.

64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: **Salvator lith savanyúvíznek, Mohai Agnes, Giesshübli, Csizi, Pétañci, Calsbadi, Marienbadi, Preblau, Bikszádi, Borszéki, Guber, Parádi, Halli stb. stb. vizeknek.**

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás önköltségén lesz felszámítva. Nagyobb vételnél engedmény, ismét a dobnak előnyár.

Az összes fűszer-, csemege- ásványvíz- és háztartási cikkekről a nagy árjegyzék bárkinek megküldetik.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, arjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt tablázatok, névjegyzék, meghívók, elfogadási és esketési tudósítványok, számlák, címkek, stb. stb., jutányos árakon számítva.

plebánia-hivatalok és lakók részére szükséges mindenféle

HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint fűzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgálópapírok, tetszés szerinti mennyiségben. Kaphatók a legjobb minőségű fehér irodalmi, ugyancsak fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61